Praca. Vykon. Energia

Mechanicka praca. Vykon  P-

n Dopln do tabulky fyzikdlnych velicin sprdvne Udaje.

Nazov fyzikalnej Inacka fyzikdlnej | Jednotka fyzikdlnej | Znacka jednotky
veli¢iny veli¢iny velic¢iny (slovom) veli¢iny
mechanickd praca 14 joule J
vykon P watt W

n Rozhodni, v ktorom z nasledujucich pripadov sa kond alebo vykonala
mechanickd prdca.

a) Peter tlaci pracovny stolik po podlahe smerom k dverdm.

b) Vzpiera¢ drzi nad hlavou &inku s hmotnostou 100 kg 10 sekdnd.

c) Tamara zdvihla zo zeme klUce a polozila ich na stél.

NIE

Karol md& na zemi polozenu tasku s hmotnostou 1,4 kilogramu. Nd&hle ju zdvihne
rovnomernym pohybom do vysky 0,4 metra. Vyries nasledujuce Ulohy.

b) AkU velky précu Karol vykonal?
Vykonal pracuW =F-s=14N-0,4m=5,6 J.

a) Akou velkou silou dvihol Karol tasku zo zeme, ak ju dvihol
rovnomernym pohybom? Pouzi g = 10 N/kg.
Silou rovnou gravitacnej sile pdsobiacej na tasku, a teda

F=Fg=m-g=1,4kg-10N/kg =14 N.

¢) Karol zdvihol tasku zo zeme za 1,2 sekundy. Aky bol jeho vykon pri dvihani tasky?
JehovykonbolP=W :t=5,6J:12s=4,7W.

n Kral Vladislav, ktory bol zndmy svojou lenivosfou, si vo svojom zdmku dal postavit
medzi poschodiami strmsie schody, ¢im zdroven zmensil ich pocet. Ked
sa opytali, preCo tak ucinil, odpovedal, Ze takto pri stUpani vynalozi menej Usilia
(vykond pri stUpani mensiu pracu), pretoze prekond menej schodov. Je podia
teba krdlovo tvrdenie spravne?

Prdca vykonand krdlom je stdle rovnakd, kedze pre jej velkost nie je ddlezity

pocet schodov, ale vyskovy rozdiel pociatocnej a koncovej polohy.
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